

大規模行動持續5小時 警告美方勿插手 伊朗首度直接攻擊以境 發射300導彈回應挑釁

香港文匯報訊 中東地區局勢劍拔弩張，伊朗伊斯蘭革命衛隊周日(4月14日)宣布，伊朗周六晚間向以色列發射數十架無人機和導彈，報復伊朗駐敘利亞大使館建築早前遭以軍襲擊，這是伊朗首次直接攻擊以色列領土。以方稱伊朗發射超過300枚導彈和無人機，當中「99%被以方攔截」。分析擔憂伊以兩國或爆發直接軍事對抗，導致地區局勢升級。伊朗則警告以色列盟友美國切勿插手，揚言以方若再「犯錯」，伊朗會更強烈回擊。

◆以色列發射防導攔截伊朗無人機及導彈。 法新社

◆伊朗民眾慶祝伊斯蘭革命衛隊發動襲擊。 法新社

◆伊朗無人機越過約旦上空。 路透社



伊朗今次大規模襲擊持續約5小時，首先發射數十架無人機，相信用於壓制以色列的防空系統，隨後接連發射大量導彈。

以稱成功攔截大部分攻擊

以色列軍方發言人哈加里稱，伊朗動用120多枚彈道導彈、30多枚巡航導彈，以及約170架無人機，以方動用防空系統攔截。哈加里最初宣稱「沒有一架無人機或一枚巡航導彈進入以色列」，隨後以色列國防部表示，以方攔截了伊朗「大部分攻擊」，只有以色列南部一個軍事基地設施受到「輕微破壞」。

美聯社及路透社報道，以色列北部、南部、約旦河西岸北部等多地上周六晚間響起空襲警報，以軍要求其兼併敘利亞的爭議地帶戈蘭高地北部，以及以色列南部城市內瓦蒂姆、迪莫納和埃拉特的居民及時進入防空洞，當中內瓦蒂姆是以色列最大的空軍基地之一所在地，迪莫納則靠近以色列主要的核子研究中心。以方稱一名7歲女童被攔截的導彈碎片擊中受重傷，另有約30人在躲避時受輕傷或受驚。

伊指攻擊結束 警告勿再犯

伊朗當局宣稱，今次發射的導彈約有「半數」命中，襲擊完成「所有既定目標」。其中以色列內瓦蒂姆空軍基地，被伊朗「海巴爾」中程制導導彈襲擊。以色列用於襲擊伊朗駐敘利亞大使館的軍事基地亦「遭受重創」。伊斯蘭革命衛隊強調，襲擊是伊方「依照《聯合國憲章》第51條自衛權相關條款進行」。伊朗駐聯合國代表團稱，今次對以攻擊「可以被視為已經結束」，但其警告「如果以色列政權再犯錯，伊朗回應會更強硬」。

伊朗革命衛隊還警告，「『美國恐怖主義政府』和『猶太復國主義政權』(指以色列)從任何國家發出的任何威脅，都將帶來(伊朗方面)的對等回擊。」伊朗外交部召見英國、法國和德國駐德黑蘭大使，批評3國譴責伊朗空襲，是站在「不負責任的立場」上，伊方有需要時會採取防禦措施，保護自身利益「免受任何侵略性軍事行動影響」。

以色列、伊拉克、約旦和黎巴嫩上周六晚上因襲擊一度關閉領空，延至周日清晨開放。路透社報道，位於伊朗和以色列之間的約旦已做好防空準備，會攔截任何侵犯領空的無人機和導彈。敘利亞方面稱，敘方正將首都及主要軍事基地的防空防禦系統調整至高度戒備狀態。

聯合國安理會周一會就今次襲擊召開緊急會議。俄羅斯駐聯合國副大使波利安斯基稱，安理會同時受到以色列和伊朗雙方致函。聯合國秘書長古特雷斯稱，他對整個中東地區局勢毀滅性升級的危險感到震驚，敦促各方保持最大限度克制，避免採取可能導致中東多條戰線上重大軍事對抗的行動。

中方籲有關方避免緊張局勢升級

香港文匯報訊 中國外交部發言人4月14日就伊朗對以色列領土發動軍事打擊表示，中方對當前事態升級深表關切，呼籲有關方面保持冷靜克制，避免緊張局勢進一步升級。中方強調，這一輪形勢升級是加沙衝突外溢的最新表現。當務之急是切實落實聯合國安理會第2728號決議，盡快平息加沙衝突。中方呼籲國際社會特別是有影響力的國家，為

維護地區和平穩定發揮建設性作用。

中國駐伊朗大使館周日表示，在伊中國公民和企業需密切跟蹤當地安全形勢和使館發出的安全提醒，切實增強安全意識，時刻繃緊安全防範这根弦，堅決避免前往敏感地區和人員密集場所，加強安全防範，確保安全。如遇緊急情況，請及時報警並與駐伊朗使館聯繫尋求協助。

美英軍援以攔截伊無人機

香港文匯報訊 美國總統拜登於當地時間4月13日晚間表示，美軍協助以色列軍隊攔截擊落「幾乎所有」伊朗的導彈和無人機。拜登重申美國對以色列安全的「堅定承諾」，美方會協調七國集團(G7)在今次事件中的外交立場。不過美國有線新聞網絡(CNN)引述消息稱，拜登已告知以色列總理內塔尼亞胡，明確表示美軍不會參與以色列任何針對伊朗的攻擊行動。

拜登召集G7領袖協調外交回應

拜登周六從特拉華州返回白宮戰略情報辦公室，與白宮國家安全顧問會晤。拜登聲明稱，美軍通過早前部署在中東地區的戰鬥機和導彈驅逐艦，協助以軍攔截了來襲的導彈和無人機，揚言以色列在防禦和擊敗「前所未有的襲擊」當中，展現出「非凡能力」。

拜登還稱，他計劃周一以視像形式召集G7領導人，協調外交回應。他還宣稱美軍將採取「一切必要行動」，在有可能針對美國及其設施的襲擊中保護美國人民，但未有提及美軍會在中東地區採取任何進一步行動。

CNN引述美國一名匿名高級官員稱，拜登在襲擊後與內塔尼亞胡通電話，聲稱伊朗的空襲「幾乎沒有成功」，以色列展示了「優越的軍事能力」，形容以方應當將其視作「勝利」。匿名官員稱，美方希望含蓄地鼓勵以色列政府，以方應避免令局勢失控。

英國國防部周日宣布，英國皇家空軍上周六晚出動噴射戰鬥機和加油機，從塞浦路斯軍事基地起飛，在伊拉克和敘利亞邊境攔截部分伊朗無人機。以色列國防軍發言人哈加里表示，以軍在進攻和防禦的所有系統均作好準備，正與美國和其在該地區合作夥伴密切協調。



◆拜登與幕僚聚集白宮戰情室。 美聯社

伊擁長程導彈實力 考驗以防空系統

香港文匯報訊 伊朗擁有中東地區規模最大的武裝部隊之一。《華爾街日報》報道，美方估計伊朗擁有約3,000枚各類導彈，射程可達2,000公里，可以打擊包括以色列在內的中東目標。分析認為伊朗今次襲擊，證明其擁有快速調整及部署長程彈道導彈實力，考驗以色列的多層次防空系統攔截能力。

智庫「國際戰略研究所」估計，伊朗武裝部隊擁有58萬現役兵力及20萬預備役兵力。伊朗軍事發展強調精確制導導彈和無人機，包括各類巡航導彈、反艦導彈，以及中程和長程彈道導彈。過去10年間，伊朗彈道導彈精確度明顯提升，2020年美軍空襲殺死

伊朗革命衛隊前高級將領蘇萊曼尼後，伊朗便利用彈道導彈，攻擊駐伊拉克美軍基地作為報復。除導彈外，伊朗亦擁有大量射程在1,900公里至2,500公里的無人機，據稱其可以低空飛行、躲避雷達偵測。

以色列軍方稱，今次伊朗發射的多數導彈和無人機，被以軍「箭」式反導防禦系統攔截。該攔截系統由以色列與美國合作研發，可攔截最遠從2,400公里外發射的彈道導彈。以色列亦有與美國聯合研發的「大衛投石索」防空系統，用於攔截中程及長程導彈或無人機。現時運作的「鐵穹」防禦系統主要針對短程無人機和火箭彈。

伊報復克制 予美下台階

經過多日事先張揚後，伊朗於當地時間上周六深夜對以色列進行了報復性空襲，早有準備的以色列及美國則宣布成功攔截絕大部分無人機和導彈，以色列並未受到重大損害。對於伊朗這次行動，筆者有以下三點觀察：

一、伊朗的此次空襲以色列是完全按照國際法規定進行的合理行動。伊朗是要報復4月1日以色列對伊朗駐敘利亞大使館建築進行的空襲。該次空襲將使館附屬的一座領事館大樓完全摧毀，並造成7人死亡，包括伊斯蘭革命衛隊一名高級指揮官。根據國際法，任何國家的駐外使領館建築皆被視為該國領土範圍，以色列襲擊伊朗使館建築就等同直接攻擊伊朗領土，對此伊朗自然有權根據國際法行使自衛權。

伊朗對此次報復性行動依據的立場是非常明確，伊朗外交部在事後發表聲明稱，伊朗武裝力量是基於《聯合國憲章》第51條規定的固有自衛權，回應以色列的襲擊，並重申將遵守《聯合國憲章》和國際法準則，堅決捍衛其主權、領土完整和國家利益，反對任何非法使用武力和侵略的決心。可以說，與以色列無理襲擊伊朗使館建築的行為相比，伊朗此次行動絕對是合理合法，任何國家都不應以伊朗此次行動為由，對伊朗進行軍事行動報復。

二、從軍事後的舉動來看，伊朗此次報復完全表現出克制、避免緊張局勢進一步升級的意願。伊朗在行動前，已經多次透過中間人向美國透露行動消息，甚至包括預計的空襲時間，讓美國和以色列有完全足夠的時間去準備攔截無人機及導彈，以色列亦因此未有受到太大損害。不少西方的國際關係專家都認為，伊朗雖然決定就使館建築遇襲一事行使自衛權，但過程中充滿克制，甚至表達了「明確的(使衝突)降級意願」，避免局勢進一步升級。

伊朗常駐聯合國代表團事後亦強調，伊朗此次報復性空襲後，有關以色列轟炸伊朗使館建築一事「可視為結束」，「但若以色列政權再犯錯誤，伊朗的反應將會嚴厲得多」。伊朗的意思非常明確，就是今次空襲是對使館建築遇襲的「以眼還眼」，事情應該到此為止，伊朗不會有進一步行動，以色列也不應該對這次報復進行「再報復」，否則只會是「冤冤相報何時了」。

值得一提的是，伊朗在聲明中也給了美國「下台階」，強調此次報復單純是伊朗與以色列之間的衝突，「美國應該遠離」，意思就是這次行動不是針對美國，美國也沒有理由出手。

三、今後局勢發展關鍵，端看以色列是否有意願去避免局勢升級，以及美國領導人是否有政治智慧為維護地區和平穩定發揮建設性作用。美國總統拜登在與以色列總理內塔尼亞胡的通話中，對此的態度也是很明確：美國這次幫以色列擋下了伊朗的報復，但美國不會參與以色列對伊朗的任何反擊，也不會支持此類行動，意思就是「事情到此為止」。

當然，假如以色列執意對伊朗進行「再報復」，並引發更大規模的中東地區衝突，到時美國是否真的會袖手旁觀，還是不待而知。不過筆者認為，如今既然伊朗已經釋出讓局勢降級的意願，美國和以色列就應該珍惜機會，不要再作進一步行動，否則一旦中東出現新的戰火，責任必定全在美國和以色列身上。